### 安陽日報

## 聚焦"两高四着力" 同频共振谱新篇

# "四联""四共"破解城乡交错治理难题

□本报记者 李 慧

"以前社区和村里各管各的,遇到交叉地带的问题就容易相互推诿。现在好了,我们有了'小片区',不管是居民还是村民的事,都能一起商量着解决。"10月23日,在提及村社联建成果时,石油路社区居民王阿姨满意地说。

文峰区南关街道石油路社区与郭家庄村因城乡交错、居住混杂,曾长期面临基层治理的诸多难题。为打破这一困局,近年来,石油路社区与郭家庄村以党建为引领,创新推行"四联""四共"工作模式,即"党员联管、环境联治、活动联谊、困难联帮"和"资源共享、阵地共建、矛盾共解、服务共促",走出了一条村、社区协

同、服务群众的新路子。

"我们将社区与郭家庄村共管区域划为'小片区',建立起了'片长一组长一网格员"三级联动机制,并成立由社区干部和村干部共同组成的共建议事会。"石油路社区党支部书记何红介绍。通过"发现问题—共同提议一商议决议一公开结果"的闭环流程,共建议事会成功解决了一批长期悬而未决的交叉难题。截至目前,共建议事会已召开专题会议12次,协调解决下水道堵塞、垃圾清运等民生问题30余件。

针对村、社区党员居住交叉、组织生活参与难的问题,两地建立党员共学共管机制,定期联合开展"三会一课""主题党日"等活动。今年以来,共建议事会共组织集中学习8次,利用社区活动阵地和郭家庄健身广场开展

党建宣讲、红色文化宣传等活动 15 场,有效提升了党员的归属感和战斗力,打造了一支"不走的先锋队"。

昔日"各自为战",如今成了"协同共舞"的一家人,石油路社区与郭家庄村联合打造了党员之家、儿童之家、健康小屋等10余个活动阵地,实现资源共享。不仅如此,石油路社区与郭家庄村还组建太极队、瑜伽队等志愿服务队,开展"浓情端午聚民心""同圆中秋月,共叙村社情"等各类活动24次,惠及群众千余人次,通过活动促进了村、社区融合。

为了达到"1+1>2"的效果, 石油路社区、郭家庄村对辖区的便 民服务资源进行了合并整合。在老 旧小区改造中,社区联合郭家庄 村,组织居民自筹资金11.7万元、 村集体出资1.5万元,完成中州小区沥青铺设、路灯安装、墙面粉刷等改造项目,让老旧小区焕然一新。针对石油路南段积水问题,村、社区借助村资金和人力资源,清理下水道8000余米,更换窨井盖65个,彻底解决了群众出行难题。此外,石油路社区与郭家庄村还通过线上预约、线下服务,为特殊群体提供上门社保认证、帮办代办等服务,实现了为民服务"零距离"。

如今,石油路社区与郭家庄村通过"四联""四共"模式,有效破解了城乡交错区域的治理难题,基层组织服务群众的质量和效率显著提升,一幅"资源共享、优势互补、互相促进、共同提高"的基层治理新画卷正在徐徐展开……

# 小区无障碍通道"焕新" 居民出行安心又暖心

□本报记者 刘 斐

"以前这无障碍扶手和栏杆歪歪斜斜的,每次出门都提心吊胆,生怕摔着碰着。现在好了,修得结结实实,我们老年人出门心里踏实多了!"11月4日,文峰区中华路街道朝霞社区芙蓉苑党校家属院的居民张东方站在焕然一新的无障碍通道前,脸上洋溢着幸福的笑容,对小区的新变化赞不绝口。

芙蓉苑党校家属院建成于2008年,是个仅有2栋楼6个单元的老旧小区,居住着不少老年人。各单元入户的无障碍通道及栏杆扶手年久失修,出现地基下沉、水泥风化状况,原本笔直的扶手和栏杆严重倾

斜,给居民日常出行带来极大安全隐患。

为解决难题,居民多次向物业反映,但因维修资金较多,物业无力独自承担,问题一直搁置,成了居民心里的一块"大石头"。

"前段时间,这问题可把我们愁坏了,尤其是我们这些上了年纪、腿脚不利索的,每次出门都得小心翼翼,生怕出意外。"83岁的居民董万禄回忆

日前,文峰区委第三巡察组对中 华路街道朝霞社区等7个社区开展常 规巡察工作,了解到该社区居民的困 扰后迅速行动,将这一问题作为重点 民生事项全力推进。该巡察组工作 人员第一时间与社区、物业、业主委 员会取得联系,共同商讨解决方案, 最终确定,咨询市房产事务中心城东 分中心,看能否动用小区公共设施维 修基金。为尽快推动维修工作落地, 该社区相关工作人员挨家挨户向业 主做思想工作,详细解释维修的必要 性和维修基金的使用情况。

前不久,在相关部门紧密配合下,维修工作正式启动。施工现场,工人们分工明确、干劲十足。经过几天紧张施工,每个单元门口的楼梯和无障碍通道焕然一新,原本摇摇欲坠的扶手和栏杆变得坚固无比,安全隐

患被彻底消除。"业主们表示理解和支持,维修申请资金很快落实到位,这次改造除了无障碍通道,还有坑洼不平的水泥路面,安全隐患消除,居民纷纷交口称赞。"朝霞社区党总支书记、主任孔艳花说。

如今,芙蓉苑党校家属院的无障碍通道畅通无阻,居民纷纷感慨:"这次维修不仅解决了我们的出行难题,更让我们感受到了上级部门对居民的关心和重视。现在出门再也不用担惊受怕,生活也变得更加安心、舒心。"

#### 党建引领基层高效能治理



为配合安罗高速公路滑县段匝道建设,国网安阳供电公司对安阳220千伏滑瓦线交叉跨越段电力铁塔实施迁建改电力铁塔实施迁建改改造。图为11月3日,该公司组织施工人员在迁建输电线路上安装附件。

(本报记者 邓 娴 摄)



#### 《安心社保·护航安全》

# 工伤政策"云直播"社保服务"零距离"

本报讯(记者周俊英)11月4日, 在安阳市融媒体中心西区二楼新闻演播室,"安心社保护航安全"安阳市2025年工伤预防宣传大型网络直播活动正打破时空界限,来到各位网友的眼前

此次直播活动以"全民共享保障网,幸福生活到万家"为主题,由市人力资源和社会保障局、市社会保险中心主办,市融媒体中心承办。镜头前,市社会保险中心的两名工作人员轮番"上阵",以《社保,到底是什么?》为题,从"如何参保""办理参保登记时有什么条件限制""灵活就业的具体范围有哪些""以灵活就业身份参保和在单位参保,险种一样吗"等方面进行条分缕析的权

威解读

直播间的互动环节气氛热烈,开播半小时内,直播吸引了不少网友在线观看。有网友询问社保断缴一段时间再参保登记能否补缴?有网友问,领着失业金能否参加灵活就业?也有网友询问,40多岁了还能不能交社保?这些问题都得到了实时解答。一位网友在直播间留言点赞:"以前总担心干活受伤没人管,今天听了工作人员讲解,才知道咱们也能享受保障,参保流程还这么简单!"

为提升观众参与感,直播中巧妙设置了有奖互动环节,为幸运网友准备手机支架、围裙等小礼品。网友们现学现用、踊跃答题,在轻松愉快的氛围中,

将政策知识再次巩固。据了解,此次 网络直播通过安阳融媒抖音号、视频 号,直播安阳抖音号、视频号,安阳社 保视频号多平台同步播出,让更多企业 职工、灵活就业人员等群体便捷获取工 伤预防知识,切实提升大家"了解工伤 预防、重视工伤预防、参与工伤预防" 的意识。

市社会保险中心工作人员徐嘉馨介绍:"相比传统线下宣传,网络直播能更直接地对接群众需求。比如大家在评论区问得最多的是'自己的工作能不能参保''受伤后该找谁申请待遇'这类实际问题。这场网络直播不仅要讲清政策条文,更要帮大家'算好保障账',让企业职工、灵活就业人员都能清楚知

道工伤保险能'保什么''怎么用'。"

此次直播活动是"安心社保护航安全"系列直播活动之一,该系列直播活动之一,该系列直播活动共计10期,自11月4日起,每周二、周五定时开播,每期时长60分钟至90分钟,通过"分领域、接地气"的解读,让社保政策真正走进群众生活。下一步,市人力资源和社会保障局、市社会保险中心等多部门工作人员将走进直播间,围绕《社会保险经办条例》解读、工伤保险参保全流程、工伤认定申请步骤及注意事项、工伤级别鉴定标准、工伤待遇项目及申报要求、职业病预防措施、矿山企业安全生产规范等内容展开专项讲解,并实时回应网友留言,针对性解决群众"急难愁盼"的社保问题。

## 我市国产小客车 新车上牌"一件事"启动

本报讯 (记者 高倩)11月4日,记者从市公安局交通管理支队了解到,我市国产小客车新车上牌"一件事"于11月1日正式启动。

近年来,我市机动车和驾驶人保持高速增长态势。为深入贯彻党中央、国务院关于优化政务服务、推动"高效办成一件事"的重大决策部署,11月1日起,国产小客车新车上牌"一件事"在我市全面推行,目前正有序推进,为群众提供了更加便捷的交管服务。

以往,新车上牌要经过开具交易发票、购置保险、缴纳购置税、选号上牌等多个步骤,环节多、链条长,涉及管理部门多、手续资料多,群众需要往返多个部门办理。此次,公安交管部门与税务、金融监

管等部门信息联网,共享核查车辆销售发票、购置税、保险等信息,实现国产小客车上牌全业务数字化办理,为群众提供了更加高效、便捷的新车上牌服务,方便群众的同时,促进了汽车消费流通。

群众办理该项业务时,可通过"交管 12123" APP,网上集成选车、购险链接和选号、上牌等服务,"一站式"办结所有选号上牌业务。交管部门通过数字化、集成式服务,用"数字多跑路"换来群众少跑腿,群众势陷路"换来群众少跑腿,群众两个门",不再需要到办事窗口现场办理,避免了多部门、多窗口来回往返,大大减轻了办事负担,营造了良好的消费环境。

# 河南省第十五届中原散文诗会暨"诗颂殷都"研学活动在安阳举办

本报讯 (记者 郝亚伟)10月31日至11月2日,河南省第十五届中原散文诗会暨"诗颂殷都"研学活动在安阳举办。此次活动由河南省散文诗学会主办,安阳市作家协会、大河诗刊社安阳分社协办。省内外散文诗作家、学者及文学爱好者齐聚一堂,以"研学践初心,文思颂殷都"为核心,围绕"人工智能时代如何坚守文学初心"主题,共同打造了一场文学与历史交融的盛会。

本届活动结合"实地研学""深度研讨"与"朗诵音乐会"三种形式开展。在研讨交流环节,文友们就"人工智能时代如何坚守文学初心"深入交流,达成共识:文学核心是人类对生活的真实感知与情感共鸣,安阳本地创作者需深入挖掘甲骨文、马氏庄园历史等地域文化深层内涵,方能创作出有温度的文学作品。研学环节,文友们先后探访跃进渠、马氏庄园,感悟水利工

程背后的奋斗精神,触摸古建筑群中的历史脉络,为创作汲取力量。 朗诵音乐会环节,诗友们登台朗诵 原创散文诗,将个人感悟化作动人 的听觉体验。

活动期间,在殷都区启明学 校,中国作家协会会员、中国诗歌 学会散文诗工作委员会主任、《星 星·散文诗》名誉主编周庆荣先生, 为启明学校的师生们带来一堂别 开生面的散文诗课。他以《用"理 想、远方、温度"唤醒我们体内的鲜 活光芒》为题,结合经典篇目与生 活场景,引导学生发现日常中的 诗意,点燃学生的文学热情。据 悉,本届活动是"河南省散文诗学 会年会"更名为"中原散文诗会" 后的首届盛会。该活动品牌自 2010年创办以来已举办14届,此 次更名升级,标志着其将以更开 阔视野,为繁荣散文诗创作、培养 文学人才、推动文化事业发展贡 献更多力量。

龙安区纪委监委

## 铁纪守护蓝天碧水 监督擦亮生态底色

本报讯(记者 王相吉 通讯 员 李勇军)"施工现场的喷淋设施 是否正常开启?裸土覆盖是否达到百分之百?"日前,在龙安区一处建筑工地,区纪委监委专项督查组正在仔细检查扬尘防治措施的落实情况。

今年以来,龙安区纪委监委将 大气污染防治监督作为重大政治 任务,聚焦突出问题,压实主体责 任,通过全链条监督闭环推动全区 空气质量持续改善,为打赢蓝天保 卫战提供坚强纪律保障。区纪委 监委坚持"室组地"联动监督机制, 组建大气污染防治专项督查组。 各督查组采取"四不两直"工作方 式,直插现场、直面问题,深入施工 工地、工业企业、餐饮门店等重点 场所,通过实地检查、数据比对、走 访群众等方式,精准发现施工扬尘 管控不到位、餐饮油烟净化设施清 洗不及时、工业企业排放不规范等 突出问题。

"对干能够立即整改的问题 我们坚持现场反馈、即时交办;对 于较为复杂的问题,则下发督办 单,明确整改时限和要求。"督查组 负责人介绍。区纪委监委建立"监 督一反馈一整改一销号"全链条闭 环管理机制,不仅及时"看病开 方",还持续"跟踪疗效",通过动态 跟踪整改进度,确保问题得到彻底 解决。区纪委监委坚持问题导向, 在督促具体问题整改的同时,更强 化监督执纪问责,对工作不力的单 位和个人问责处理39人次。通过 问责倒逼责任落实,有效推动相关 职能部门举一反三、堵塞漏洞、建 章立制,全力打通大气污染防治工 作中的梗阻,确保治理成效常态 化、长效化。"生态环境保护是一项 长期任务,必须久久为功。"龙安区 纪委监委负责人表示,"下一步,我 们将持续强化监督执纪问责,推动 整改到位、治理长效,让蓝天白云 常驻龙安。"



11月2日下午,文峰区头二三道街街道梯家胡同社区组织志愿者在辖区小学校门外开展"爱心护学岗"活动,疏导人流车流,处置突发情况,保障学生出行安全。

(本报记者 申 昕 摄)